

《成主学堂》建立门训关系

第 12 讲：门训关系中的喜乐与危险

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。过去这很长一段时间，我们一直在学习的课程是“建立门训关系”。今天我们就来到这个系列课程的最后一讲，今天我们要谈论两个重要的话题：第一，门训关系中的危险，包括对门训者的危险和对门训对象的危险；第二，神透过我们门训别人，可以带给我们的喜乐。

在门训过程中，门训关系可能在门训者心中产生什么样负面影响呢？

1. 觉得自己很重要

我们会把自己放在一个很重要的属灵角色上。我们会觉得自己很重要，因为我们在影响一个年轻的基督徒。我们被诱惑认为透过我们的能力、恩赐、策略、时间投入和我们的经历，我们改变了另一个人的生命。我们把他们的生活、观念、神学上的改变，归功于自己的努力。保罗在他的事工中看到无数人的生命得到改变，但是保罗在哥林多前书 15:9-10 怎么描述自己呢：“我原是使徒中最小的，不配称为使徒，因为我从前逼迫神的教会。然而，我今日成了何等人，是蒙神的恩才成的，并且他所赐我的恩不是徒然的。我比众使徒格外劳苦；这原不是我，乃是神的恩与我同在。”

当我们认为是我们自己的努力在改变人的生命时，我们需要被提醒，是神的恩典改变了人的生命。你和你的门训对象都是罪人，是神的恩典使你们都来热爱基督。作为门训者，我们需要跟随保罗的脚踪，提醒自己我们的恩赐、能力和智慧，都是从神而来的。

2. 自我依赖

我们会被门训中出现的问题而竭力奔忙，却忘了转向神来寻求答案。我们很快从我们的经验给对方建议，却不转向神来寻求帮助和装备。我们忘了问自己这个问题：“神在他身上做了什么工作？”作为门训者，我们需要转向神和倚靠神。慢慢地给解决方案，快地、多多地听，并借着祷告帮助他们转向神。你要常常提醒你自己：你需要神，在每一件事上你都要倚靠神。问你自己这样的问题：我是不是太快分享自己的观点和解决方案？我有没有花时间查考圣经，看看神对这样的处境是否有说话？自我依赖会带出快速的答案来帮助我们的门训对象，但这些答案也可能是未经深思熟虑的。倚靠神的心态会让我们更加小心，也更加谨慎，更是让我们的回答以基督为中心。

3. 把门训看作是一个项目或程序

门训是一个过程，一个关系，而不是一个项目或流程。有的时候，我们只是有了自己的门训计划，包括什么时候做什么，但是忘记了我们的门训对象所面临的挣扎和困惑。如果有更紧急的需要，记得你要让更紧急和重要的事，比你所定的门训计划更重要。不要为了你的阅读计划没有完成，或一段经文没有学完而感到失败，不要让你想要完成自己制定的计划的决心，导致你轻看你的门训伙伴生活中正在面对的问题。不要总是让你的想法、你的计划来主导门训的时间。愿意面对一些未经期望的危机，或是一些常见的挣扎。

4. 失败感

一个门训关系没有照着你的期望进行，或许你没有看到门训对象有任何的成长；或许你看到对方陷入某个罪中不愿意悔改，以至于友谊也濒临破裂；或许你们没有相处好。这些事情都是让你灰心的，你可能觉得自己在门训关系上是失败的。对有些人来说，你甚至可能会对自己失望到一个地步，开始怀疑神是不是没有能力透过你和使用你，来造就别人。

亲爱的弟兄姊妹，首先，要认识到你只是神在你的门训对象生命中做工的管道之一。有多种方法可以帮助他们成长：主日学、听道、查经聚会、其他基督徒之间的关系、教会所鼓励的灵修，等等。这些方法都会帮助他们成长。你不能期待你的门训努力，一定会有立即可见的成果。但是不要让缺乏可见的成果拦阻你、导致你失去对神话语的信心，神的话语一定会结出果子。不要把关注的焦点放在你做了多少努力上，而是放在神的话语上。为神能够使用你教导祂的话语而祷告，也祷告在你们的门训关系中，结出果子来。其次，乐意鼓励他们与其他人也见面和建立关系，如果你们的门训关系没有结出果子，或许有其他人更合适帮助对方。神的国不会因为你而结束，神的国也有很多人。如果神的确没有使用你使他成长，乐意谦卑地承认这一点，并鼓励对方找到更好的帮助。

那除了上面几个对门训者的危险以外，对门训对象也有几个危险是我们需要注意的。

1. 依赖门训者

当你们会面一段时间以后，你的门训对象或许会依赖于你带领他查经、你带领他祷告、你帮助他发现罪，你教导他真理和知识，等等。作为门训者，我们需要鼓励对方建立基督徒的属灵操练，并且能够自己学习，有和基督之间的关系并与基督同行。在你们共同学习的时候，给对方机会让他教导你一些东西，这会迫使他们学习如何教导别人这段经文。你应当避免的是，一个人依赖你如此之深，以至于他们和你停止门训关系之后，就停止了在基督里的成长，甚至停止了忠心地跟随主。你要成就的是一个饥渴慕义的人，一个追求圣经、追求祷告、追求辨识自己身上罪的人，即便没有人门训他，他也愿意追求这些事的人。

2. 过于信任你，把你所说的话不经思考地当作真理

你如果发现某个人对你有过高的信心，你需要在你的榜样和你所给出的建议上非常小心。你需要向对方解释，他们要在神面前为自己所做出的决定负责，他们要自己寻求神的旨意——而不是你的旨意。鼓励他们总是按着圣经思考在谈话中你所给出的意见，把圣经当作他们所参考的标准。鼓励他们与其他基督徒建立关系，特别是在你们的社交圈之外的基督徒。

我们提到了一些门训关系中的危险，虽然有危险，但是我们仍然应当带着勇气和谨慎，信靠神去和门训伙伴建立关系。因为门训当中不但有危险，更有喜乐。那么，我们可以经历到哪些喜乐呢？

1. 你会在门训关系中尝到满足

虽然我们前面讲到门训关系可能带来的危险，我们也要记住，门训关系会带来大喜乐。被神使用能够成为别人属灵成长中的鼓励，并且在别人的身上结出果子，是一件值得满足的事情，也会培养你的属灵胃口，让你看重在神眼中有价值的事情。你愿意看到这样的属灵收获吗？这是令你喜悦和感到满足的事情吗？你是否愿意培养一个属灵的胃口，一个能够在真正有价值的事上有兴趣的呢？你是否培育自己的心，来享受门训关系所带来的满足呢？门训另一个基督徒，成为神倾倒鼓励和祝福给另一个人的器皿，是会让你带来极大的喜乐和满足的事情。如果你是一个真基督徒，你应当愿意喜悦这样的收获。收获这样的喜乐和满足，门训别人应当成为你属灵操练的一部分。

2. 你会帮助你的教会更加成熟，并从中经历喜乐

在地方教会中开展门训事工，还会带来更大的喜乐：你看到你对于门训的委身和努力，帮助了地方教会的成熟和长进。你的门训不但帮助了你的门训对象，而且让你的教会也从中得到祝福。如果地方教会是充满了乐意关心和承担责任去门训别人的基督徒，那么这间教会没有理由会不健康。所以，如果你门训了教会中的另一个成员，你不但帮助了他，而且你也帮助建造了基督的身体——教会。我们希望看到教会中形成门训的文化。当教会中有一个门训文化的时候，刚刚来到教会的朋友们，就会看到门训关系所带来的喜乐，并且追求这样的关系。为什么门训文化那么重要呢？因为我们希望看到整个群体，都被打上圣经文化的烙印。现代文化鼓励个人的努力、奋斗和追求——包括属灵的成圣。但是圣经鼓励的确是群体共同地追求神的心意。当人们走进一个具有门训文化的教会时，他们会立即分辨出这里和外面不一样，人们会开始喜悦、渴慕这样的文化，并且若主许可，他们也会开始愿意这一文化背后的真理。

总结

在这个课程的最后，我们来总结一下，对于门训，我还有什么样的想法和建议。第一，门训是教会的事工，而不仅仅是领袖们的事工，门训不是超级基督徒才需要做的事情，也不是长

老们才去做的事情。门训需要每一个教会成员都参与。在一个健康的教会里，每一个人都应该门训别人，或正在被门训。第二，门训所产生的影响力，远超过这间地方教会，很多大城市的教会都是一个有流动性的教会，有人来到教会、加入教会，又在几年之后离开。当你忠心地按照圣经开展门训、服事教会，你也在别人心中播下种子，他会把这一种子带到别的你都没听过的教会。你也同时有机会祝福更大范围里的基督的身体。第三，对门训的强调从你的榜样开始。如果这系列讲座所说的听起来都很棒，也合乎圣经，那么我提醒你，不要等候别人，从你自己开始。不要心里想：“听起来太棒了，我希望教会有更多的人愿意门训别人。”不！你应该祷告问的是，神要怎样帮助你可以成为别人生命中的鼓励者。你应当有一个主动地寻找门徒，并且愿意在别人属灵的好处上建立他的意愿。第四，对于基督徒而言，这意味着说你要更多、更深地认识福音，并从福音中受到安慰，因为我们要用福音去安慰别人。你应当知道当你吸收和学习、成长的时候，你不但是为自己，也是为了自己能够门训的人，就像怀孕的母亲不是为自己吃饭，也是为了腹中的胎儿吃饭一样。所以，你也不应当把属灵的营养只是留给自己，而是也留给其他你身边的人。不要只是为了自己读经，你也可以将你的读经收获分享给别人。第五，主动寻找可以祝福和鼓励别人的机会。要记住，如果你不主动地采取努力，什么都不会发生。整本新约圣经都包含了神会成就的事情，同时也对人发出了呼吁，呼吁我们回应神的命令。门训也是一样。如果你什么都不做，门训就不会发生。但是如果你主动地、有智慧地接触人、抓住机会用神的话语鼓励别人，你会为神可以借着你的成就的事情而感到惊讶和喜乐。所以，主动地靠着神的帮助，在建立门训关系这件事上结果子。寻找你可以鼓励的人，思想怎样和人有益处的对话，积极主动地成为一个属灵的喷泉，把你的属灵生命倾洒到教会中其他人身上。

这是成为一个门训者的意义，成为一个门训者也就意味着理解神的话语所带来的智慧和恩典，并且主动地寻找能够把属灵的鼓励倾注到别人生命中的机会。这是为什么造你、为什么拯救你的原因，因为神要使用你彰显祂自己的荣耀。容我再啰嗦一句，结束这个课程之后，我希望你主动地寻找可以祝福和帮助的人，建立关系，尝试建立更长久的关系，并邀请他进入门训的关系。成为别人的属灵鼓励者，这是为了你的喜悦，也是为了神的荣耀。